
Doma v cizí zemi. Ve slovenské vsi
Maďaři dominují, ale osud Orbána
neovlivní

11. dubna 2026

U vjezdu do jihoslovenské obce stojí cedule s

dvěma názvy – Tešedíkovo a pod ním Pered.

Jeden je slovensky, druhý maďarsky. Za prostým

kusem plechu se skrývá složitý historický vývoj a

dlouholeté hledání podoby mezietnického soužití,

v němž hraje klíčovou roli otázka kulturní identity

a jazyka. Jak dnes žije maďarská komunita, která

tvoří 7,6 procenta slovenské populace? A proč

nemůže promluvit do maďarských parlamentních

voleb?

Reklama

Je sobotní ráno na jihozápadním Slovensku. Vzduch je

ještě svěží a já jdu do obchodu pro rohlíky, klobásu a

papriku. Po cestě potkávám dva starší muže míjející se

na kole. Zavolají na sebe, zasmějí se, zastaví se a

řeknou si pár vět. Maďarsky. Pak každý jede dál svým

směrem.

V obci sevřené dvěma řekami žijí necelé čtyři tisíce

obyvatel. Sedmdesát procent zdejších tvoří maďarská

komunita, která po podpisu Trianonské smlouvy v roce

1920 přešla ze statusu příslušníků vládnoucího národa

do role menšiny.

Srdce bije maďarsky, úřad mluví slovensky

Na ulici je slyšet výhradně maďarština. Místní ji

používají doma, se sousedy, v kostele, na pohřbech i na

svatbách. Slovenština přichází ke slovu z

pragmatických důvodů, například při jednání na

úřadech nebo v bankách. Maďarština tu ale není jen

komunikačním nástrojem. Je emocionálním jádrem

identity. Místní slovensky rozumějí a umějí jí dobře

používat, ale vyrostli v maďarštině. V té milují, čtou,

přemýšlejí.

Ačkoli u mladší generace historická jazyková rezistence

vůči slovenštině pomalu slábne a bilingvismus se stává

čistě praktickou záležitostí, velkým strážcem jazyka a

identity zůstává škola. V obci funguje základní škola s

maďarským vyučovacím jazykem, kolem níž se vede

živá debata o budoucnosti komunity.

Část rodičů pragmaticky zvažuje, zda má smysl, aby

děti zvládaly maďarskou literaturu do hloubky, když

svůj profesní život prožijí ve slovenském prostředí. Jiní

však namítají, že škola představuje často jedinou a

poslední příležitost, jak dětem znalost vlastního

kulturního dědictví a literatury předat. Škola si tak

nadále nese klíčovou roli, která přesahuje běžné

vzdělávání. Představuje totiž nezastupitelné prostředí,

kde se přenáší celý kulturní svět na další generace,

čímž komunitu chrání před úplnou asimilací.

Stín historie

Historie na jižním Slovensku není jen uzavřenou

kapitolou v učebnicích, ale živou rodinnou pamětí.

Čtvrtého června každého roku se u místního památníku

Trianonské smlouvy sejdou obyvatelé obce. Přijdou žáci

základní školy, starostka i starousedlíci. Zazní básně o

ztrátě, zpívá se a tančí. Rok 1920 tu totiž nezůstává jen

suchým datem, ale živou ranou, která se každoročně

znovu otevírá.

Poválečná traumata spojená s uplatněním principu

kolektivní viny a Benešových dekretů jsou však pro

mnohé ještě čerstvější. Po roce 1945 byli místní Maďaři

zbaveni občanství a jejich majetek byl zkonfiskován.

Plošná ztráta československého státního občanství

proběhla na základě ústavního dekretu prezidenta

republiky. Situaci umocnilo nařízení Slovenské národní

rady z května 1945, kterým byli maďarští státní

zaměstnanci propuštěni bez nároku na odškodnění a

penzistům či invalidům plošně zastavena výplata

důchodů.
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Následná konfiskace majetku bez ohledu na státní

příslušnost znamenala pro mnoho rodin okamžitou

ztrátu domovů, pozemků a zdrojů obživy, jež byly

odevzdány do správy takzvaných důvěrníků. S odnětím

občanství se navíc pojila nucená pracovní povinnost,

jež posloužila jako právní opora pro hromadné

deportace a vnitřní odsuny na práce do českých zemí.

„Hodili mě na auto jako řepu. Šup,“ vzpomíná dnes

skoro devadesátiletý pamětník na mrazivý únor 1947.

Tehdy jako sedmiletý chlapec sledoval, jak vojáci

obkličují vesnici a nakládají jeho rodinu na korbu.

Následoval nucený odsun na práce do Čech. Cesta

probíhala v dobytčích vagonech při teplotách

klesajících až k minus 23 stupňům a malý chlapec se

před chladem ukrýval v dřevěné skříni, kterou s sebou

rodina převážela. V Čechách si pak rodiny, čekající i

několik dní v nádražní čekárně, rozebírali místní sedláci.

Reklama

Ačkoliv byl samotný nucený přesun traumatizující,

vztahy s obyčejnými lidmi v novém prostředí se často

rychle normalizovaly. Pamětník vzpomíná, že si po

počáteční nedůvěře našel mezi českými dětmi

kamarády a jedna ze spolužaček mu dokonce pomáhala

s úkoly, když ještě neuměl jazyk. Po únoru 1948 se

rodina mohla vrátit zpět na Slovensko. Samotné návraty

komplikoval navíc fakt, že jejich původní domy byly

často obsazeny slovenskými přesídlenci z Maďarska,

což zpočátku vyvolávalo lokální napětí. I tyto hrany se

však časem obrousily a rodiny si k sobě nezřídka našly

cestu v rámci běžné sousedské výpomoci.

Rituály, které drží komunitu pohromadě

Vzpomínky a kulturní identita se však nepředávají jen

rodinným vyprávěním nebo ve školních lavicích. Jsou

vytesány přímo do krajiny obce a udržovány sítí

místních spolků. Veřejný prostor doplňují takzvané

figury vzpomínání, ať už jde o památník bitvy z roku

1849, monument věnovaný deportovaným, nebo

tradiční dřevěné náhrobní sloupy na místním hřbitově,

zvané kopjafa. Tyto vizuální symboly plní konkrétní

funkci, neboť pomáhají transformovat osobní paměť v

paměť kolektivní. V paměť, která přežívá jednotlivce.

Kulturní identita zdejší komunity se opírá o hustou síť

institucí, které ji každodenně udržují při životě.

Celostátní kulturní organizace Csemadok pořádá

divadelní představení, folklórní festivaly a vzdělávací

programy. Místní sdružení Csángó organizuje výstavy o

dějinách regionu od Rakouska-Uherska přes obě

světové války až po socialismus a stojí za jednou z

nejoblíbenějších komunitních událostí roku – Dnem dětí

s dýmem a parou.
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Každoročně přijíždí historická parní lokomotiva z

Budapešťského železničního historického parku, která

putuje přes dnes už nevyužívané nádraží Tešedíkova do

nedaleké Galanty a zpět. Přijdou stovky lidí. Děti se

perou o místo u okna. Pro starší je příjezd lokomotivy

něčím víc než nostalgií. Vzpomínají, jak jako žáci

nastupovali z tohoto nádraží, tehdy ještě živého, plného

lidí, a kamarádi jim z okna mávali, že drží místa. Celý

život ještě před nimi, celý svět za oknem. Nádraží dnes

stojí prázdné. Ale jednou za rok vlak přijede. A oni

přijdou.

Společenský kalendář je nabitý i dalšími akcemi.

Vinařský spolek VINIPER pořádá Vinnou cestu a Festival

folklóru a vína. Na Kotlíkovém festivalu soutěží týmy v

přípravě nejlepšího guláše. Obecné dny pak

každoročně zahajuje slavnostní průvod husarů k

památníku bitvy z roku 1849. Tyto události tak zdaleka

nepředstavují jen volnočasovou zábavu, ale fungují jako

rituály, které drží menšinovou komunitu přirozeně

pohromadě.

Příběh maďarské menšiny na Slovensku je tak ve

výsledku především příběhem postupné integrace a

neustálého hledání rovnováhy mezi zachováním

vlastních kořenů a soužitím s většinovou společností.

Jak dokládají výpovědi místních obyvatel z Tešedíkova,

každodenní realita se dnes už neodehrává na poli

velkých národnostních sporů nebo dávných

historických křivd, ale v běžných lidských interakcích.

Uměle konstruované hranice z minulosti jsou na lokální

úrovni smazávány a nahrazovány občanskou

soudržností, kde – jak výstižně poznamenal jeden z

diskutujících v rámci výzkumu veřejného mínění – „při

dobrém víně a tlačence si nakonec porozumí všichni.“

Reklama

Témata: Maďarsko, Parlamentní volby v Maďarsku 2026, Zpravodajství, Maďaři,
Viktor Orbán, Slovensko
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Před čtyřmi lety volilo 261 tisíc zahraničních
Maďarů (asi tři procenta všech hlasů), což

Fideszu přineslo odhadem dva až tři mandáty
navíc. Letos může v těsném souboji podpora

ze zahraničí rozhodnout.

Dvě české ikony. Jedna limitka. Zahraj
si na barumhra.cz a vyhraj tenisky
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Historická mapa zachycuje rozlohu Uherského království před rozpadem
Rakouska-Uherska. Trianonská mírová smlouva uzavřená v roce 1920
znamenala pro Maďarsko ztrátu přibližně tří čtvrtin jeho původního území.

Tešedíkovo (Pered)
Mapy poskytuje  pod OpenStreetMap Open Data Commons Open Database
License

Vyberte si kdekoliv v Evropě
Carvago

Místní sdružení Csángó organizuje jednu z nejoblíbenějších komunitních
událostí roku – Den dětí s dýmem a parou. Každoročně přijíždí historická
parní lokomotiva z Budapešťského železničního historického parku, která
putuje přes dnes už nevyužívané nádraží Tešedíkova do nedaleké Galanty a
zpět.

Jak volí Maďaři žijící v zahraničí

Kolem dvou milionů etnických Maďarů žije za hranicemi

své mateřské země. Od roku 2010, kdy Budapešť přijala

zákon usnadňující zisk maďarského občanství, se tato

diaspora stala klíčovou silou parlamentních voleb. Jejich

hlasování má ale svá jasná specifika.

Poloviční volební právo a hlasování poštou

Zatímco občan s bydlištěm v Maďarsku disponuje dvěma

hlasy (pro konkrétního kandidáta ve svém obvodu a pro

celostátní stranickou listinu), zahraniční Maďar volí pouze

celostátní stranickou listinu. Neovlivňuje tak klíčové

jednomandátové obvody. Zásadní výhodou pro diasporu

je ale možnost korespondenční volby – kromě návštěvy

ambasád mohou voliči odeslat svůj hlas pohodlně poštou.

Slovenský paradox

Zatímco v sousedních státech se maďarské pasy

rozdávají ve velkém, slovenští Maďaři do voleb

nepromluví. Slovensko totiž v reakci na maďarský zákon z

roku 2010 zakázalo dvojí občanství. Pokud by slovenský

občan přijal maďarský pas (a s ním volební právo),

automaticky by ztratil občanství slovenské.

Rumunsko a Ukrajina jako volební bašty

Zcela odlišná je situace v rumunském Sedmihradsku, kde

žije milionová maďarská menšina a kde si Viktor Orbán

dlouhodobě udržuje masivní podporu. Vlastnictví

maďarských pasů je běžné i v ukrajinském Zakarpatsku, a

to i v rodinách, kde už maďarsky mluví třeba jen nejstarší

generace.

Zásadní vliv na výsledek voleb

Hlasy krajanů jsou pro stranu Viktora Orbána obrovskou

výhodou – historicky zde získala kolem 90 procent hlasů

(v roce 2022 podle Reuters to bylo dokonce 94 procent).

Před čtyřmi lety volilo 261 tisíc zahraničních Maďarů (asi

tři procenta všech hlasů), což Fideszu přineslo odhadem

dva až tři mandáty navíc.

Pro aktuální volby hlásí pozorovatelé rekordní zájem.

Očekává se účast 400 až 500 tisíc zahraničních voličů,

což může tvořit pět až sedm procent z celkového počtu

hlasů. V těsném souboji s opoziční stranou Tisza může

právě podpora ze zahraničí celou volbu rozhodnout.

Další informace
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NEJČTENĚJŠÍ
Skončí celá civilizace, napsal Trump.
Avizuje významný moment světových dějin

Lidské oko ji dosud nespatřilo. Astronauti
vyfotili méně známou část Měsíce

Na Špicberkách zemřel polárník Jakeš.
Tělo našli v ledovcové trhlině

Nejúspornější tepelná čerpadla

Další informace
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Ukradené peníze jsou nepoužitelné. Mluvčí
banky vysvětluje zabezpečení bankomatů

USA a Írán souhlasí s příměřím. Naprosté
vítězství pro nás, řekl Trump

Trump nařídil zahájit blokádu
Hormuzského průlivu. Írán obvinil z
vydírání

Přehrát znovu

Další
informace

Podle Schillerové vláda dál počítá se
stropem důchodového věku na 65 letech

Poptávka klesá, výroba roste. Výrobci
amerického bourbonu věří v lepší zítřky

Lepší řešení není, hájila Schillerová strop
cen paliv. Jurečka některé kroky ocenil
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Stylové květináče pro domácnost i
zahradu -

Na Blanensku hoří až čtyři hektary lesa,
komplikací je pro hasiče nedostupný terén

Maximalistické požadavky, sporné body a
nedůvěra. Proč se USA a Írán nedohodly

Odvolila už polovina lidí, rýsuje se
rekordní účast. Maďarsko vybírá
parlament

Další informace

OBRAZEM: Unikátní prostory kaolinového
dolu v Nevřeni se proměnily ve vesmír

Pražané utíkají ke kvalitě. Čtvrtina
zájemců bude nové byty kupovat už letos

Smrt Davida Stypky nás hluboce zasáhla a
vlastně jsme nevěděli proč, přemýšlí
filmař

Z Rožnova do Vilniusu: česká technologie
stojí za dálkovým odečtem energií litevské
metropole

Pavlova kritika Trumpa je politováníhodná,
nejde o postoj vlády, zní z ministerstva

Prezident s námi nespolupracuje, tak my s
ním taky ne, řekl Turek. Orbána přirovnal k
Havlovi
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PŘÍMÝ PŘENOS

Premium

Chci čtení bez reklam

Jen obsah, žádné reklamy
Dopřejte si nově celý iDNES.cz v čisté verzi bez reklam

Věnujte odemčený článek přátelům
Pošlete jim odkaz, e-mail nebo ho nasdílejte přes sociální sítě.

Sdílet

PRÁVĚ NEJČTENĚJŠÍ PREMIUM ČLÁNKY:

Štěpán Kozub prozradil, co vyváděl
pod peřinou. Jenovéfa Boková
trpěla

Prezident je silnější, než se vláda
domnívá. Právník vysvětluje, zda by
uspěl s žalobou

Rostoucí dluh i slábnoucí růst.
Slovensku hrozí řecký scénář, varují
experti

Příměří v troskách. Zhrzený Izrael
válku potřebuje, v Libanonu
rozpoutal peklo

Premium

ZPRÁVY ZAHRANIČÍ
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